

## 肆、教會與聚會

### 一、教會是什麼？

『神的教會、就是在基督耶穌裏成聖、蒙召作聖徒的、以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。』(林前 1:2)

『教會是他的身體、是那充滿萬有者所充滿的。』(弗 1:23)

教會這一個詞，照著聖經的原意，就是「被召出來的一群人」。教會不是禮拜堂的建築，也不是人組織的慈善機構，乃是所有蒙召的聖徒所組成的。歷世歷代所有蒙恩得救神的兒女，同有一個生命，就是耶穌基督那永遠的生命，同為一個身體，就是基督的身體，這一個屬靈的身體就是基督那充滿萬有者的豐滿。當主道成肉身來到地上的時候，神本性一切的豐滿都在祂裏面，一直等到祂上十字架，將身體裂開，這個豐滿就釋放出來了。如同一粒麥子落在地裏死了，就結出許多子粒來，這一個釋放、擴大出來的豐滿就是教會。

#### (一) 教會的異象

『掃羅仍然向主的門徒、口吐威嚇兇殺的話、去見大祭司、求文書給大馬色的各會堂、若是找著信奉這道的人、無論男女、都准他捆綁帶到耶路撒冷。掃羅行路、將到大馬色、忽然從天上發光、四面照著他、他就仆倒在地、聽見有聲音對他說、掃羅、掃羅、你為甚麼逼迫我。他說、主阿、你是誰。主說、我就是你所逼迫的耶穌。』(徒 9:1-5)

保羅(原名掃羅)在往大馬色的路上，忽然被大光照耀，仆倒在地上。他外面的眼睛瞎了，裏面的眼睛卻被開啓，看見了在榮耀裏的基督，也就是他所逼迫的耶穌。保羅逼迫走主道路的門徒，主卻說、我就是你所逼迫的耶穌，這是元首和身體合而為一的偉大啓示。這個異象一生抓住保羅，使他不以自己的性命為念，要為教會就是基督的身體，補滿基督患難的缺欠。至終他能在亞基帕王面前見證說，「我故此沒有違背那從天上來的異象」。歷代以來無數的聖徒也都得著了啓示，看見了這偉大教會的異象而被主得著。這異象是活的，會抓住我們一生跟隨主的腳蹤，奔那擺在我們前面的路程。

#### (二) 教會的見證

『因為神本性一切的豐盛、都有形有體的居住在基督裏面、你們在他裏面也得了豐盛。』(西 2:9,10)

『惟有你們是被揀選的族類、是有君尊的祭司、是聖潔的國度、是屬神的子民、要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。』(彼前 2:9)

教會既是基督的身體，是基督的豐滿，所以藉著教會要將這位在榮耀裏的基督在地上彰顯出來，這就是教會的見證。基督怎樣得著神一切的豐盛，教會在基督裏也得了豐盛，基督怎樣彰顯了神的榮耀，教會也要彰顯基督的榮耀。我們蒙恩得救，站在救贖的根基上，都是教會的一部分，但我們還要竭力追求教會的見證，因為唯獨教會真實的見證才能滿足神的心，唯有基督的榮耀在教會中完滿顯出的時候，神的旨意才能得以完成。

#### (三) 教會的建造

『我們原是他的工作(傑作)、在基督耶穌裏造成的。』(弗 2:10)

『他所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師、為要成全聖徒、各盡其職、

建立基督的身體。』(弗 4:11,12)

馬太福音第十六章說到彼得得著了父神的啓示，回答主說，「你是基督、是永生神的兒子」，主立刻把建造教會的心意告訴他，說，「你是彼得、我要把我的教會建造在這磐石上」，這磐石就是啓示出來的基督，什麼地方基督被啓示出來，什麼地方就有教會的建造。主接著就指示十字架的道路，人子必須受許多的苦，並且被殺，第三日復活。主接著又告訴門徒，若有人要跟從祂，就當捨己，背起自己的十字架來跟從祂。唯有啓示與十字架的生命，才會帶來教會真實的建造。教會是父、子、聖靈三而一的神傑出的工作，因著教會的異象，為著教會的見證，神正在經營建造，要得著一個榮耀的教會。

## 二、聚會的重要與各種聚會

『因為無論在那裏、有兩三個人奉我的名聚會、那裏就有我在他們中間。』(太 18:20)

『你們不可停止聚會、好像那些停止慣了的人、倒要彼此勸勉、既知道那日子臨近、就更當如此。』(來 10:24,25)

『於是領受他話的人、就受了洗。那一天、門徒約添了三千人、都恆心遵守使徒的教訓、彼此交接、擘餅、祈禱。』(徒 2:41-42)

聚會是主復活和聖靈降臨後一個自然的結果，聖徒們在主名裏聚集，一同圍繞著復活基督，相會在耶穌基督裏。教會中肢體的生命藉著聚會彼此交流、同被建造。主在馬太福音第十八章特別應許我們屬祂的人，無論在那裏，只要有兩三個人奉祂的名聚會、祂就在我們中間。這叫我們知道，祂是特別與聚會同在的，這種聚會中的同在，常叫我們蒙光照、得祝福，是我們個人親近主所不易得著的。教會的聚會，是神賜恩的地方，也是人蒙恩的地方，更是聖徒把所蒙到的恩典陳列出來的地方。聚會是基督身體的陳列和活動，沒有一個神的兒女應該離開身體作單獨的基督徒，所以「不可停止聚會」是何等有福的命令。

下面我們要來看教會中的各種聚會：

### (一) 福音聚會—教會傳福音的使命

『因為從頭一天直到如今、你們是同心合意的興旺福音。』(腓 1:5)

傳福音聚會是新約裏第一種的聚會，無論是在福音書裏，或是在使徒行傳，第一種的聚會都是傳福音的聚會。因為主將教會擺在地上的目的，不只是為著造就自己，也是為著叫人悔改，得著人來建立教會。

#### 1. 全體事奉的聚會

傳福音聚會的對象是未信的朋友，我們參加聚會是為著事奉，而不是為要聽一篇信息。所以千萬不要覺得救恩內容已聽過了，千萬不能帶著一種冷淡的態度來。我們坐在聚會中都是主的見證人，要用禱告、用靈來扶持聚會。

#### 2. 帶朋友來參加

傳福音聚會既是為未信的朋友預備的，我們每一個人都有責任要帶朋友來。豐盛的筵席預備好了，或者約他們來，或者像路加福音所說的，出去到路上和籬笆那裏勉強人來。

#### 3. 要在聚會裏照顧他

傳福音聚會中每一位神的兒女都要站在主人的地位，招呼接待來參加的朋友，讓他們感受到神家的愛和溫暖，不覺冰冷和孤單。聚會中坐在朋友旁邊，幫他找聖經節、翻詩歌，暗暗為他禱告，呼召時幫助他接受，陪伴他一起決志。

#### 4. 會後會的重要

有很多福音朋友，在聚會中雖受感動還不敢決志，卻是在聚會後接受主。會中已經決志的，還要帶他開口禱告，清楚所得著的救恩。會後會是每一位弟兄姊妹傳福音的機會，也是整個福音聚會達到高峰的時候。

##### (二) 信息聚會－教會的成長和建造

『到下安息日、合城的人、幾乎都來聚集、要聽神的道。』(徒 13:44)

為著教會的成長和建造，我們需要得著神的話語。要為神的家求糧食，在每一堂聚會前為講員禱告；要求賜人智慧和啟示的靈，讓我們真知道祂。在聚會中要把心打開，帶著渴慕受教的態度，而不是批評的態度。講道的人講的好不好，有一半要他自己負責，還有一半要聽的人負責。我們的渴慕會把主的話吸出來，我們的靈開啓會幫助講道的人的靈出來。

##### (三) 交通聚會－測驗聖徒的身量

『弟兄們、這卻怎麼樣呢·你們聚會的時候、各人或有詩歌、或有教訓、或有啟示、或有方言、或有繙出來的話·凡事都當造就人。』(林前 14:26)

彼此交接也就是交通，意思是交流而合為一。因著我們裏面有同一個生命，就是那永遠的生命，所以交通聚會是神兒女生命交流的聚會。同時因為神賜下各樣的恩賜給祂的兒女，交通聚會也是運用恩賜的聚會。在這一種的聚會裏，每一位弟兄姊妹都要把有的恩賜運用出來，林前十四章這裏一連說到五個「有」字，這個有是神賜給眾人的，每人都必須把從主領受的交通出來。所有的交通聚會是聖靈的工作，不能勉強，不能效法，然而重要的原則是在平時預備自己。先在主面前多有等候、尋求與得著，先有主話語的開啓、生命的學習，然後把所有的帶到聚會中。如此聚會就很豐富，聖靈就容易作工，大家在交通中彼此造就。

##### (四) 擘餅聚會－測驗聖徒和主中間的關係

『我當日傳給你們的、原是從主領受的、就是主耶穌被賣的那一夜、拿起餅來、祝謝了、就擘開、說、這是我的身體、為你們捨的·〔捨有古卷作擘開〕你們應當如此行、為的是記念我。飯後、也照樣拿起杯來、說、這杯是用我的血所立的新約·你們每逢喝的時候、要如此行、為的是記念我。你們每逢喫這餅、喝這杯、是表明主的死、直等到他來。』(林前 11:23-26)

主耶穌親自設立擘餅，是在祂被賣的那一夜，就是在祂末了一次和門徒們一同喫逾越節筵席的時候。當神把以色列民從埃及地領出來，要他們世代守逾越節，為記念當日神怎樣藉著逾越節的羔羊救了他們。那羔羊豫表主耶穌，說出神的兒子要為世人受死付出贖價。今天主已成全了逾越節所豫表的，被殺流血立了新約，所以教會不必守逾越節，而是要照著主的吩咐，聚會擘餅記念主，直到祂再來。

#### 1. 主所祝福的餅－記念身體的擘開

『他們喫的時候、耶穌拿起餅來、祝福、就擘開、遞給門徒、說、你們拿著喫·這是我的身體。』(太 26:26)

桌子上所擺上的餅是代表主的身體，祂的身體是在十字架上為我們捨了，祂是藉著在十字架上受死，將祂的身體擘開，分給我們享受，作我們生命的分。

## 2. 主所祝福的杯—記念新約的福分

『又拿起杯來、祝謝了、遞給他們、說、你們都喝這個·因為這是我立約的血、為多人流出來、使罪得赦。』(太 26:27-28)

桌子上的杯所裝的葡萄酒是代表主為我們所流的血，祂的血是在十字架上為我們流的，是為我們付出贖價，使我們的罪得赦。這杯是祂用血所立的新約，這新約就是我們因著主耶穌的血，從神應得的分，這分就是使我們脫去罪，而得著神和神的一切。

## 3. 主的桌子—基督身體的見證

『我們所祝福的杯、豈不是同領基督的血麼·我們所擘開的餅、豈不是同領基督的身體麼。我們雖多、仍是一個餅、一個身體·因為我們都是分受這一個餅。』(林前 10:16-17)

聚會擘餅記念主就是眾聖徒在桌子前的交通，在交通裏記念主，在交通裏敬拜主。所有神的兒女個個都在這一個餅裏有分，都是在基督的身體裏。所以在擘餅的時候，一同來到主面前，和主有交通，同時彼此也有交通。

### (五) 禱告聚會—測驗聖徒對神旨意的負擔

『我又告訴你們、若是你們中間有兩個人在地上、同心合意的求甚麼事、我在天上的父、必為他們成全。因為無論在那裏、有兩三個人奉我的名聚會、那裏就有我在他們中間。』(太 18:19-20)

## 1. 奉主名聚會—主是所有聚會的中心

每一個奉主名的聚會都是在主的名裏的聚集，這名包括了主的所是與所作。當主耶穌在地上的時候，祂的名字叫耶穌，腓立比書第二章說，祂存心順服，以至於死，且死在十字架上，所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名。神賜給祂兒子耶穌的名，祂兒子又將這名信託給所有神的兒女，使我們有分於祂這一個名。今天教會在主的名裏聚會，必有主的同在，在主的名裏禱告，必蒙主垂聽。

## 2. 同心合意—要在神面前禱告到和諧

禱告聚會第一個基本的要求，就是要同心合意。我們禱告只能成全神的心意，而不能改變神的心意。所以當我們一同摸著了寶座上的旨意，而同心合意的向祂祈求，神必定要為我們成全。

## 3. 真、切、短、接

禱告聚會中的禱告必須要真實，不是注意好聽不好聽，而是注意神聽不聽。真的禱告乃是從心裏深處出來的羨慕，從主得著重的負擔而迫切的禱告。禱告不只要真實、要迫切，禱告也要短。因為禱告一長，有兩句真的話，給神聽的話，反被許多加上去給人聽的話打岔了。禱告聚會中禱告要專一，在聖靈的流中一個一個接著禱告，一件事禱告通了，再為下一件事禱告，聖靈就能很自由的運行。

